
 

5 settembre 2023 

Discorso 

Laudatio Campus per la democrazia 

Consegna del Premio per il federalismo 2023, Casa dei Cantoni, Berna

Signor Consigliere di Stato 
Signora Consigliera nazionale, 
Signor Presidente della Città di Berna, 
Signore e Signori, 
Cari membri del team Campus per la democrazia, 
Care amiche, cari amici, 

 
è un grande piacere accogliervi nella Casa dei Cantoni per la consegna del Premio per il federalismo al 
Campus per la democrazia. Questo edificio funge in qualche modo da punto di incontro tra la politica e 
la società civile per discutere di temi che interessano tutta la Svizzera. Qui la Svizzera si interroga e 
dialoga in una cornice formale o informale con l’obiettivo di reinventarsi, e questo proprio a due passi 
da Palazzo federale, dove si gioca la politica della Confederazione. 
 
Il federalismo garantisce la sovranità e la libertà degli enti pubblici, ma allo stesso tempo promuove la 
cooperazione e la solidarietà tra ciascuno di essi. È il cemento che tiene unita la Svizzera e che offre 
solide fondamenta all’edificio federale facendo da collante tra le sue varie componenti. Questa stabilità 
favorisce lo sviluppo di iniziative all’interno dei Cantoni che permettono allo Stato di rinnovarsi 
costantemente. 
 
Per fare un buon cemento occorre una buona betoniera. E per un federalismo vivace e omogeneo 
occorrono persone che sappiano impastare… idee e di progetti! Proprio come state facendo voi, cari 
membri del team Campus per la democrazia, promuovendo un’ampia gamma di attività, scambi e 
riflessioni in occasione della Giornata della democrazia. 
 
Grazie al vostro dinamismo e alla vostra dedizione, ma anche alla formidabile rete che avete messo in 
piedi negli ultimi anni, costruite ponti tra la popolazione e le autorità politiche e contribuite a rafforzare 
il federalismo nel nostro Paese. Siete riusciti a smuovere le cose e a proporre un’educazione alla 
cittadinanza attrattiva per i giovani. 

Fa fede il testo pronunciato 
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Questo mi porta a parlare della mia esperienza personale. In politica e nel mio lavoro mi sono sempre 
impegnata a favore della partecipazione alla vita sociale e politica di tutti, anche di coloro che non hanno 
necessariamente le risorse o l’energia per farlo. Questa partecipazione diversificata è una garanzia per 
la nostra democrazia. Mi identifico quindi pienamente con la vostra azione e la vostra ambizione. 
 
Il Campus per la democrazia dà visibilità alle molte persone e organizzazioni che si impegnano per i 
valori e i diritti fondamentali in Svizzera. Coordinando la Giornata della democrazia in programma il 15 
settembre, facilita il dialogo e lo scambio tra la popolazione e le istituzioni politiche. La vostra piattaforma 
promuove il trasferimento di informazioni tra gli attori che si interessano di educazione alla cittadinanza 
ed è diventata un importante punto di incontro. Partecipare è semplicissimo, basta consultare la mappa 
per trovare almeno un evento organizzato nelle proprie vicinanze. Spetta poi a ognuno comporre il menu 
secondo i propri gusti.  
 
Questo lavoro di educazione alla cittadinanza è più che mai importante in un anno elettorale come quello 
che stiamo vivendo, in cui la partecipazione di tutte e tutti è essenziale. Con l’iniziativa «democra-tea» 
e gli incontri informali attorno a una grigliata avete trovato un modo originale per motivare i giovani a 
partecipare alle elezioni federali di quest’autunno ed a esercitare i loro diritti politici in futuro. Siete vicini 
alla gente, perché voi siete la gente e rendete la Svizzera quella che è. La vostra azione è come il 
cemento: state costruendo fondamenta solide.  
 
Per questa decima edizione del Premio per il federalismo abbiamo ricevuto cinquanta candidature, tutte 
di alto livello. La giuria ha avuto il difficile compito di decidere chi, tra i finalisti, l’avrebbe spuntata. Ha 
inoltre attribuito una menzione speciale al fotografo e cineasta Dominic Büttner per il suo progetto 
multimediale Constitutio, con il quale ha voluto commemorare i 175 anni della Costituzione federale. Il 
cineasta ne ha fatto leggere i 195 articoli a cittadine e cittadini provenienti dalle varie regioni del Paese 
in rappresentanza di tutte le lingue nazionali, delle varie fasce di età e di vari orizzonti: dalla consigliera 
federale al richiedente l’asilo respinto, da Porrentruy alla Val Monastero.  
 
Questa sera sono lieta di consegnare ufficialmente il Premio per il federalismo al Campus per la 
democrazia che incarna perfettamente i valori del dialogo, della cooperazione e della solidarietà al centro 
del nostro sistema federale. 
 
A nome della Fondazione ch, rivolgo al team del Campus per la democrazia le mie congratulazioni e i 
miei ringraziamenti per l’impegno straordinario a favore della coesione del nostro Paese.  

 
Florence Nater, consigliera di Stato, presidente della Fondazione ch e della giuria del Premio per il 
federalismo 
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